

# 贾庆林出席柬埔寨太皇西哈努克葬礼



首相洪森。

二月四日，全国政协主席贾庆林在金边会见柬埔寨首相洪森。

新华社记者 张铎摄



2月4日，全国政协主席贾庆林在金边出席柬埔寨太皇西哈努克葬礼。这是贾庆林缓步走向安放西哈努克太皇遗体的火化塔献花。

新华社记者 姚大伟摄

(上接第一版)

葬礼开始时，僧尼为西哈努克太皇诵经祈祷。随后，在肃穆的气氛中，贾庆林与各国领导人、各国驻柬埔寨使节缓步走向安放西哈努克太皇遗体的火化塔献花，致以沉痛哀悼，送别这位中国人民的伟大朋友。贾庆林同莫尼列太后、西哈莫尼国王、洪森首相等一一握手，表示最沉痛的哀悼和最诚挚的慰问。4日上午，莫尼列太后和西哈莫尼国王在王宫会见了贾庆林。贾庆林转达了胡锦涛主席、习近平总书记和中国其他领导人对西哈努克太皇的深切哀悼和对莫尼列太后、西哈莫尼国王和柬埔寨人民的诚挚慰问。他表示，西哈努克太皇是柬埔寨人民敬爱的国父，为发展中柬友好作出了不可磨灭的历史贡献。

他的逝世是柬埔寨人民的巨大损失，使中国失去了一位伟大朋友。相信柬埔寨人民一定能化悲痛为力量，把自己的家园建设得更加美好。中方珍视同柬埔寨王室的特殊友谊，愿同柬方一道，继承太皇遗志，把两国友好的接力棒一代代传下去，推动中柬友谊不断发扬光大。莫尼列太后、西哈莫尼国王长期致力于发展中柬友好，为推进中柬友好关系作出了重要贡献，希望你们继续为中柬友好发挥独特作用。

莫尼列和西哈莫尼表示，贾庆林主席代表中国政府和人民出席西哈努克太皇葬礼，这让我们深为感动，代表柬埔寨王室和人民致以深切感谢。西哈努克太皇生前热爱中国，也得到了中国政府无微不至的关心和照顾，这种深情厚谊我们永志不忘。柬埔寨王室珍视柬中友谊，将坚定支持柬中关系，支持中国各项事业发展。

同日，贾庆林会见了洪森首相。贾庆林首先转达了温家宝总理和中国新一届领导人的亲切问候和良好祝愿。他说，我此次代表中国中央领导集体专程来柬出席西哈努克太皇葬礼。西哈努克太皇生前同中国老一代领导人共同开创的中柬友好深入人心，是两国人民的宝贵财富。现在我们对太皇最好的纪念，就是要继承他的遗愿，巩固和深化中柬友谊，让两国人民世代友好。

贾庆林表示，中共十八大强调，中国将始终不渝走和平发展道路，坚定奉行独立自主的和平外交政策。中国将坚持与邻为善、以邻为伴，努力使自身发展更好惠及周边国家，与各国永做好邻居、好朋友、好伙伴。中国新一届中央领导集体将坚持对柬友好政策，支持柬保持稳定、加快发展，推动两国关系迈上新台阶。

贾庆林指出，今年是中柬建交55周年，也是胡锦涛主席和洪森首相共同确定的“中柬友好年”。双方应保持高层交往，大力推进中柬全面战略合作伙伴关系。中方将一如既往地支持柬发展经济、改善民生，提供大力支持和帮助，深化务实合作，着眼增强柬自主发展能力，加强双方在农业、基础设施等领域合作。中方愿同柬方设计好、举办好“中柬友好年”系列庆祝活动，增进两国人民间的了解和友谊。中方高度评价柬埔寨为维护和推进中国—东盟关系所发挥的积极作用，希望双方在地区事务中继续相互支持和配合。

洪森表示，柬方感谢中国对西哈努克太皇生前的悉心照顾、对西哈努克太皇身后做出的一系列精心安排和对西哈努克太皇葬礼的高度重视。柬埔寨政府将继承太皇遗志，将他与中国老一代领导人开创的中柬友好基础传承弘扬下去。柬方愿以庆祝建交55周年为契机，与中方加强全面战略合作伙伴关系，使双边关系更上一层楼。双方应开展全方位的务实合作，扩大双边贸易、深化农业、基础设施建设等领域合作。加强两国青年交流，夯实双方世代友好的基础。深化在地区和国际事务中的合作，推进东盟与中国的合作。

当天，贾庆林还在下榻饭店亲切会见了驻柬大使馆工作人员、华侨华人、中资机构、汉语教师和留学生代表。

## 融合当地企业造福百姓

本报驻巴基斯坦记者 杨迅

### 第一现场

清晨7时，天刚蒙蒙亮，工人们三三两两，走在上班的路上。初升的朝阳照耀着山脚的厂区，从矿体到采矿场，从运矿到粉矿仓，秩序井然。这里就是中国和巴基斯坦友谊的结晶——巴基斯坦山达克铜金矿项目所在地。

山达克铜金矿项目位于俾路支省西北边陲，最初由中国冶金科工集团承建，但在移交巴方公司后，因资金和管理问题被迫停产。巴基斯坦政府2000年以租赁经营的方式重启该项目，中国冶金科工集团在战胜多家国际竞争对手后，于2001年成功中标，获得10年的租赁合同，次年注册中冶集团资源开发有限公司(以下简称“资源公司”)。资源公司经营山达克项目10年来，已实现利润4.9亿美元。

记者在公司工作人员的带领下，前往还在开采的南矿现场。顺着4.6公里的盘山公路，来到漏斗形的矿体底部，钻机和推土机正在紧张作业。冶炼厂经理谭军告诉本报记者，当地自然条件恶劣，物资缺乏，工人们要克服重重困难，很不容易。

“刚开始时，大量设施需要更新，人员不足，过年时工地很冷清，发的工资也不多，但大家都熬足了一股劲儿；中国人既然接手了，就一定要干好，为国家争气！”资源公司办公室的王希龙说。

资源公司总经理魏盛远脸上洋溢着自豪，他对本报记者表示，2002年至今，山达克铜金矿项目不但取得了可观的经济效益，而且促进了巴基斯坦工业的发展、人才的培养和当地居民生活水平的提升。

“公司在发展中，注重与当地企业融合，造

福当地百姓，这样当地民众能享受到中国公司发展带来的成果，中国公司也能得到当地百姓的拥护，从而达到双赢的效果。”公司副总经理何绪平对记者说。

据介绍，资源公司共有1800多名员工，其中巴方工作人员约为1500人，超过七成的巴方员工和不少技术部门的负责人来自俾路支省，有效缓解了当地的就业问题。多年来，公司举办各种培训课6600多次，培训员工达6.5万人次，每年有200对员工签订“师徒协议”。通过这些培训，不少巴方人员已独立工作。迄今为止，有800多名接受培训的合同工和1400名巴方临时工先后加入了巴基斯坦的其他企业，用在山达克项目学到的技术，促进巴工业的发展。此外，资源公司每年还在当地采购价值近5000万美元的物资，对相关行业起到了极大的推动作用。

资源公司还投入大量资金，惠及当地民众，包括在山达克出资兴建一所学校，免费供当地适龄儿童上学；为项目周边的5个村安装供电设备，免费供电；购置水车，向周边村庄和部落免费送水；让周边村民在公司投资兴建的医院享受免费检查，减免其医药费和疫苗费等。此外，公司还通过向学生捐助奖学金、建立数字化图书馆的方式，促进教育事业的发展。

在走访周围村庄和资源公司兴建的学校、医院时，许多巴基斯坦人对本报记者表示，中国公司对他们帮助很大。在运矿厂，巴基斯坦员工沙穆沙德说：“之所以来山达克项目工作，是因为巴基斯坦与中国的深厚友谊，这些年与中国人合作很愉快，也学到了很多。”拥有中国名字的巴基斯坦教师路冰娜说：“资源公司兴建了学校，让当地家境不好的孩子免费上学，让我很感动。希望孩子们在学成之后，能像中国员工那样，为发展巴基斯坦和增进中巴友谊多做贡献。”

(本报伊斯兰堡2月4日电)

## 坦桑尼亚

总统中文发贺词 庙会表演掀高潮

## 红红火火过大年

本报赴坦桑尼亚特派记者 苑基荣

来越想了解中国，过大年活动有助于坦桑尼亚人更多了解中国文化。

坦桑尼亚本土企业和文化机构也看准了过大年带来的机遇。据中国驻坦桑尼亚大使馆文化参赞刘东介绍，这次活动得到了5家坦桑尼亚本土企业的赞助。坦桑尼亚多多马大学校长基库拉亲自上阵，在庙会上宣传该校刚成立的孔子学院。基库拉对记者说，越来越多的坦桑尼亚人逐渐喜欢上了这个节日，因此他想借此机会将孔子学院推向坦桑尼亚全国。

中国驻坦桑尼亚大使吕友清对本报记者说，

“聚焦在非洲坦桑尼亚过大年”活动短短几年就办得红红火火，逐渐成为一个品牌，这不仅得益于中坦两国深厚的传统友谊，更得益于两国政治互信的持续加深和各领域务实合作不断深化。吕友清表示，2012年，中国已成为坦第一大贸易伙伴、第二大对外投资国。中国在坦投资企业有300多家，涉及基础设施、农业、制造业和中小企业发展合作项目，注册资金累计超过10亿美元，为坦创造了8万多个稳定的就业机会，培训了大量管理和技术人员，预计2013年将再为坦创造2万个就业机会。

(本报达累斯萨拉姆2月4日电)



图为坦桑尼亚民间艺术团在表演当地舞蹈。

本报记者 苑基荣摄